
Trialog im Dreiländereck –  
Grenzüberschreitende Bürgerbeteiligung 
für eine gerechte Transformation 

Ergebnisse einer Einwohnerbefragung 
von 07/2023 – 10/2023 



Allgemeine Angaben 
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Wie empfinden Sie es, im Dreiländereck 
Deutschland-Polen-Tschechien zu leben?  
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Gesamt Deutsch Tschechisch Polnisch

92% aller Befragten 
empfinden es als sehr 
positiv, positiv oder eher 
positiv im Dreiländereck zu 
leben. 

!!! 



Wie empfinden Sie es, im Dreiländereck 
Deutschland-Polen-Tschechien zu leben?  
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Die Altersgruppe 0-21 empfindet es 
ähnlich positiv im Dreiländereck zu 
leben.  
 
Im Vergleich zum Durchschnitt über 
alle Altersstufen gab es mehr 
Nennungen für „eher negativ“ bei den 
deutschen und tschechischen 
Befragten.  



Warum empfinden Sie es als (sehr/eher) positiv 
im Dreiländereck zu leben? 
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Ich arbeite in einem der anderen Länder.

Es leben viele Kulturen an einem Ort gemeinschaftlich
zusammen.
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Warum empfinden Sie es als (eher/sehr) negativ 
im Dreiländereck zu leben?  
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Bei den Vorzügen sind sich alle 
Befragten sehr einig. Sie nutzen die 
Vorteile der drei Länder in ihrer 
Freizeit. 
 
Bei den Nachteilen unterschieden sich 
die Antworten nach der Herkunft. 
Die deutschen Befragten sehen ihre 
Heimat abgelegen von den großen 
Zentren. 
 
Die Tschechen bedauern die anderen 
Sprachen nicht zu verstehen.  
 
Die polnischen Befragten fühlen sich 
nicht sicher.  



Ist das Leben im Dreiländereck für Ihre 
persönliche Zukunft eine Chance oder ein 
Hindernis?  
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Für mehr als die Hälfte 
aller Befragten ist das 
Dreiländereck eine Chance 
für die persönliche 
Zukunft. Für ein Viertel hat 
es keinen Einfluss.  
Das trifft auch auf die 
Altersgruppe 0-21 zu. 



In welchen Bereichen beeinflusst der Tagebau 
und der geplante Kohleausstieg ihr Leben? 
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In welchen Bereichen beeinflusst der Tagebau 
und der geplante Kohleausstieg ihr Leben? 
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31% der Befragten fühlen sich durch 
den Tagebau nicht beeinflusst, davon 
am wenigsten die tschechischen 
Befragten. 
 
Diese wiederum geben mit 40% einen 
Einfluss auf die Umwelt an, die 
deutschen Befragten mit 33%.  
 
Erwartungsgemäß sind die polnischen 
Befragten mit 29% am meisten durch 
das Thema Arbeit beeinflusst.  
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Mein Leben wird dadurch nicht beeinflusst 
Altersgruppe der 
Erwerbsfähigen (22 – 65) 

Altersgruppe der Kinder 
und Jugendlichen (0-21) 

PL 22% 35% 

CZ 45% 35% 

DE 29% 11% 

In welchen Bereichen beeinflusst der Tagebau 
und der geplante Kohleausstieg ihr Leben? 

Unter den polnischen Jugendlichen ist der Einfluss des Tagebaus 
vergleichsweise geringer als bei den polnischen Befragten im 
erwerbsfähigen Alter.  
 
Dagegen steigt der Einfluss des Tagebaus auf das Leben unter den 
deutschen und tschechischen Kindern und Jugendlichen deutlich 
im Vergleich zu den Befragten im erwerbsfähigen Alter.  
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Die Themen Freizeit, Kultur und 
Mehrsprachigkeit sind aus Sicht der 
Befragten weniger zu stärken.  
 
Die Zusammenarbeit in den Themen 
  
- Bildung 
- Tourismus 
- Wirtschaft 
- Energie 
- Mobilität 

 
soll gestärkt werden.  

Was sind Ihrer Meinung nach Bereiche, in denen die 
grenzüberschreitende Zusammenarbeit in der 
Region gestärkt werden sollte ? 
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Die tschechischen Befragten 
wünschen sich deutlich mehr als die 
deutschen und polnischen Befragten 
eine Zusammenarbeit im Bereich der 
Bildung. 
 
Die deutschen Befragten sehen vor 
allem in der wirtschaftlichen 
Zusammenarbeit Potentiale.  
 
Die polnischen Befragten wiederum 
sehen Handlungsbedarf bei der 
Mobilität, wie Straße, Schiene und 
ÖPNV.  

Was sind Ihrer Meinung nach Bereiche, in denen die 
grenzüberschreitende Zusammenarbeit in der 
Region gestärkt werden sollte? 



Was muss passieren, damit sich diese 
Dreiländerregion in der Zukunft so entwickelt, wie 
Sie es sich wünschen! 
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Wofür soll das Dreiländereck in 30 Jahren 
positiv bekannt sein?  
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Wofür soll das Dreiländereck in 30 Jahren 
positiv bekannt sein? 22 – 65 Jahre 
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Unter allen Befragten wird die Vision 
„Das Dreiländereck ist eine 
touristische Region“ mehrheitlich 
befürwortet (45%). 
 
Bei den Befragten im arbeitsfähigen 
Alter liegt die Vision „Das 
Dreiländereck ist eine touristische 
Region“ (39%) fast gleich auf mit 
„Das Dreiländereck ist ein lebendiger, 
innovativer Wirtschaftsort“ (43%).  



Ist der Dreiländerpunkt für Sie ein wichtiger 
Ort? 
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Was wünschen Sie sich für den 
Dreiländerpunkt? 
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Bei dieser offenen Frage wurden am häufigsten benannt: 

PL CZ DE 

Interkulturelle Veranstaltungen 3% 4% 9% 

Brücke 1% 25% 10% 
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